

W 31
22

Издание Д. И. Тимковского.

для школъ и народнаго чтенія.

СРЕДНЯЯ АЗІЯ.

Очеркъ А. Семенова.

Подъ редакціей Н. Н. ХАРУЗИНА.



Москва.

Типографія О. Л. Сомової, Бол. Никитская, д. де-Норманъ.
1899.

А

Дозволено цензурою. Москва, 5 января 1900 г.



2004175447

А

СРЕДНЯЯ АЗИЯ.

I. Очеркъ страны.

По ту сторону Каспийского моря, въ Азии, находится Аральское море, которое много меньше Каспия. Въ него впадаютъ двѣ большия рѣки: на сѣверо-востокѣ Сыр-дарья, на югѣ Аму-дарья*).

Эти многоводныя и широкія рѣки — по длини чмнного меньше нашей Волги — беруть начало съ высокихъ горъ въ центрѣ Азии, на границахъ съ Китаемъ. Тѣ горы, съ которыхъ течетъ Сыр-дарья, называются Тинь-Шань, или Небесныя горы, а та горная область, откуда береть начало Аму-дарья, называется Памиръ.

Протекая первое время горными мѣстностями, Сырь и Аму потомъ выбиваются на просторъ необъятныхъ степей и текутъ поnimъ все время, до самаго впаденія своего въ Аральское море.

Обширное пространство земель, орошаемыхъ этими рѣками, носить одно общее название «Средней Азіи».

*.) Дарья значитъ — рѣка.

Эта страна раздѣляется на нѣсколько обширныхъ областей. На сѣверѣ и сѣверо-востокѣ ея лежить Сырь-дарынскія область; на востокѣ и на границахъ съ Китаемъ находится область Ферганскія, съ запада къ ней примыкаетъ и тянется по юго-востоку Средней Азіи Бухарское ханство, которое отдѣляется рѣкою Аму отъ Афганистана; на западѣ, начинаясь отъ Бухарскихъ владѣній, находятся Закаспійская область, которая на югѣ граничитъ частью съ Афганистаномъ, частью съ Персіею и доходитъ до Каспійскаго моря, на сѣверо-востокѣ же прилегаетъ къ Хивинскому ханству, расположенному у устьевъ Аму-дары; въ самомъ центрѣ Средней Азіи, между областями Ферганской, Сырь-дарынскою и Бухарскимъ ханствомъ, лежить Самаркандская область.

Поверхность Средней Азіи неодинакова. Востокъ и юго-востокѣ ея занятъ горными странами, все же остальное пространство на сѣверѣ, югѣ и западѣ— покрываетъ громадная площадь равнинъ. Эти равнины раскинулись по берегамъ Сыра и Аму вплоть до Аральскаго моря и ушли далеко за Аму-дарью, придинувшись къ персидской границѣ и Каспійскому морю. На ихъ широкомъ просторѣ встрѣчаются песчаныя степи съ травою, озерами, болотами и пересыхающими на лѣто ручьями, безводные и голыя пустыни и такъ называемые «оазисы»—плодородныя, прекрасно воздѣланныя земли. Наибольшее пространство песчаныхъ степей сосредоточено на сѣверѣ Средней Азіи, именно: по берегамъ Сырь-дары и почти на всемъ громадномъ

междурѣчъи Сыра и Аму. Эти степи начинаются у подножія лѣсистыхъ скатовъ Тянъ-Шаня и тянутся съ небольшими перерывами чрезъ всю сѣверную часть Средней Азіи, переходя за рѣку Ураль во внутренность Россіи; на югѣ онѣ доходятъ до р. Аму, гдѣ встрѣчаются съ оазисами, которые въ изобиліи разбросаны по берегамъ этой рѣки. Миновавъ ихъ, степи продолжаются дальше на югъ отъ Аму-дарьи, къ Персіи и Каспію. Среди приамударинскихъ песчаныхъ равнинъ также встречаются цвѣтущія пространства оазисовъ.

Почти вездѣ степи представляются открытымъ голымъ пространствомъ, гдѣ все видно какъ на ладони. Однако большинство степей только кажется такими ровными и гладкими, на самомъ же дѣлѣ ихъ поверхность часто бываетъ или волнообразна, или покрыта небольшими холмиками. Но такъ какъ вся песчаная равнина слишкомъ однообразна, то общий желтый цвѣтъ песковъ мѣшаетъ глазу различить всѣ эти неровности и всю волнистость почвы, и путникъ, первый разъ попавшій въ степи, бываетъ не мало удивленъ, когда видитъ, какъ лошади, всадники и даже цѣлые караваны верблюдовъ вдругъ пропадаютъ, словно проваливаются сквозь землю,—на самомъ же дѣлѣ они спустились въ какую-либо лощину или скрылись за однимъ изъ холмовъ. Въ степяхъ, гдѣ нѣть никакихъ предметовъ сравненія—ни домовъ, ни деревьевъ,—зритель не можетъ отдать себѣ отчета о размѣрахъ всѣхъ возвышенній и углубленій почвы, почему замѣчается слѣдующее любопытное явленіе: какой-